WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY
DLA UCZNIOW GIMNAZJOW
WOJEWODZTWA SLASKIEGO
W ROKU SZKOLNYM 2015/2016

BIOLOGIA

- Katowice

Informacje dla ucznia

1. Na stronie tytutowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod KOD UCZNIA
ustalony przez komisje.
2. Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 16 stron (zadania 1-30). D:l:l
3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.
4. Rozwiazania zapisuj dtugopisem lub piorem. Nie uzywaj korektora. Mozesz
korzystac z linijki.
5. W zadaniach zamknigtych wybierz zgodnie z poleceniem jedng lub dwie wojewodzki
odpowiedzi i zaznacz ja/je znakiem ,,X” bezposrednio na arkuszu.
6. Staraj si¢ nie popelnia¢ btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢ Czas pracy:
pomylisz, bledne zaznaczenie otocz kotkiem ® i zaznacz inng odpowiedz
znakiem ,,X”.
7. Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych miejscach.
Pomytki wyraznie przekresla;.
8. Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzystac z miejsca
opatrzonego napisem BRUDNOPIS. Zapisy w brudnopisie nie beda
sprawdzane i oceniane.
WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA
. T[afafeafafe]a]1]2]2]2]2
Nr zadania 1234567890123456789012 Razem
Liczba punktow
mozliwych 1{2(3|1|3|2|2|2|1|3]|1|3]|1|2|3]|1|4|3]1|1]|1]1 60
do zdobycia
Liczba punktoéw
uzyskanych
przez uczestnika
konkursu

Liczba punktéw umozliwiajaca uzyskanie tytulu laureata: 54

Podpisy cztonkéw komis;i :

1. PrzewodniCzgCy — .....coovirininii i
2. Cztonek komisji Sprawdzajgcy prace — ..........ccoeeeueveininnnnns.
3. Czilonek komisji weryfikujacy prace — .........cccoevevininininnn..
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Zadanie 1. (1 p.)
Na schemacie przedstawiono budowe¢ nukleotydu DNA.

Zaznacz wiersz (A-D) w tabeli, w ktorym poprawnie przyporzadkowano literom
X, Y, Z nazwy poszczegélnych elementow budowy nukleotydu DNA.

Elementy budowy nukleotydu DNA
X Y z
A. reszta fosforanowa ryboza uracyl
B. |deoksyryboza uracyl reszta fosforanowa
C. guanina reszta fosforanowa deoksyryboza
D. reszta fosforanowa deoksyryboza cytozyna

Zadanie 2. (2 p.)
Replikacja jest jednym z procesow zachodzacych w komorce.

a) Zaznacz whasciwe dokonczenie zdania.

Replikacja DNA to proces, podczas ktorego

powstaje tancuch polipeptydowy.

syntetyzowana jest komplementarna czasteczka DNA.

nastepuje rozdzielenie DNA do organelli komorkowych.
za pomocg kodu genetycznego odczytywana jest informacja genetyczna.

COow>

b) Podaj nazwy wszystkich organelli komérki nablonka gruczolowego trzustki,
w ktorych zachodzi proces replikacji DNA.
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Zadanie 3. (3 p.)
Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych jadra komorkowego. Wstaw znak X
w kolumnie oznaczonej litera P, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub w kolumnie
oznaczonej litera F, jezeli zdanie jest falszywe.

1. | Jadro komoérkowe zawiera otoczke jadrowa sktadajaca si¢ z dwoch blon
biatkowo-lipidowych.

2. | Otoczka jadrowa wykazuje taczno$¢ z siateczka S$rodplazmatyczng
szorstka.

3. | W otoczce jadrowej znajduja si¢ pory, przez ktore przenikaja migdzy
innymi nukleotydy i biatka.

Zadanie 4. (1 p.)
Zaznacz wSrod A-D komorke zawierajaca jadro komorkowe.

A. Pratek gruzlicy

B. Pelzak czerwonki

C. Dojrzaty czton rurki sitowe;j
D. Witokno sklerenchymatyczne

Zadanie 5. (3 p.)
Na schematach przedstawiono rézne etapy podzialu mitotycznego jadra komorkowego.

a) Uporzadkuj rysunki w kolejnosci odpowiadajacej poszczegolnym etapom mitozy.
Whpisz w wykropkowane miejsca pod schematami odpowiednio numery 1-4.

+++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++

b) Podaj liter¢ (A-D), ktora oznaczono schemat komorki znajdujacej si¢ w metafazie
mitozy.
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C) Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania.
Przedstawiony proces moze zachodzi¢ w komorce

A. tylko diploidalne;j.
B. tylko haploidalnej.
C. haploidalnej i diploidalnej.

Zadanie 6. (2 p.)
Diploidalna liczba chromosomoéw u muszki owocowej wynosi 8.

Podaj, jaka liczbe chromosoméw beda mialy jadra komorkowe komoérek muszki
owocowej po pierwszym i po drugim podziale mejotycznym.

1. Komérka po I podziale mejotycznym:

liczba chromosomow - .................... , liczba chromatyd - ....................

Zadanie 7. (2 p.)
a) Uzupelnij ponizszy tekst, zaznaczajac wybrane odpowiedzi sposréd A-D tak, aby
informacje o przebiegu i skutkach mejozy byly prawdziwe.

W wyniku mejozy z komorki macierzystej powstaja JA/CIB komorki potomne. Zjawisko

crossing-over zachodzi podczas CIC/CID mejozy.

A.2 B.4
C. profazy | D. profazy Il

b) Podaj nazwe narzadu w organizmie kobiety, w ktorym moze zachodzi¢ mejoza.

Zadanie 8. (2 p.)
Choroba Huntingtona warunkowana jest allelem dominujacym H zlokalizowanym
w chromosomie 4.

a) Ustal, czy choroba Huntingtona w rownym stopniu moze dotyczy¢ kobiet i mezczyzn.
Odpowiedz uzasadnij.
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b) Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania.
Objawy choroby Huntingtona dotycza gléwnie uktadu

A. krwionos$nego.
B. pokarmowego.
C. hormonalnego.
D. nerwowego.

Zadanie 9. (1 p.)

Kobieta oznaczona na ponizszym rodowodzie czarnym kotkiem (3), choruje
na recesywng chorobe uwarunkowang przez allel a.

OO

O Zdrowa kobieta
&) D . é) é D zdrowy mezczyzna
2. 3. 4. 5.

1 . chora kobieta

Ustal i zapisz genotypy rodzicow chorej kobiety.
Matka: ... OJCIEC: vuviiiiiii i

Zadanie 10. (3 p.)

Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych dziedziczenia czynnika Rh i konfliktu
serologicznego. Wstaw znak X w kolumnie oznaczonej literg P, jezeli zdanie jest
prawdziwe, lub w kolumnie oznaczonej litera F, jezeli zdanie jest falszywe.

1. | Jezeli ojciec dziecka ma grupe krwi Rh(-), nie ma ryzyka wystapienia
konfliktu serologicznego zwigzanego z czynnikiem Rh, niezaleznie od
grupy Rh matki.

2. | U kobiet, ktore zachodza w cigze po 40. roku zycia, ryzyko wystapienia
konfliktu serologicznego jest wyzsze niz u kobiet mtodszych.

3. | Kobieta o grupie krwi Rh(+) i me¢zczyzna o grupie krwi Rh(+) moga mieé
dziecko z grupa krwi Rh(-).
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Zadanie 11. (1 p.)
Informacja zawarta w genie decyduje o cechach organizmu.

Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania.

Zaleznos¢ migdzy genem a cechg wynika z tego, ze gen zawiera informacj¢ np. o
A. lokalizacji danego allelu w chromosomie.

B. budowie aminokwaséw wchodzacych w sktad danego biatka.

C. skladzie aminokwasowym enzymu katalizujacego okreslong reakcje.

D. rodzaju zasady azotowej wchodzacej w sktad okreslonego nukleotydu.

Zadanie 12. (3 p.)
Na ponizszym rysunku przedstawiono kariotyp cztowieka.

1 2 3 4 5 6 7 8
10 1 12 13 14 15 16
17 18 19 20 21 22 23
a) Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania.
Na powyzszym kariotypie w pozycji 9 wydzielono przez otoczenie elipsa
A. chromatydy siostrzane.
B. chromosomy homologiczne.
C. chromosomy niehomologiczne.
b) Podaj liczbe autosoméw wystepujacych w przedstawionym kariotypie.

c) Sposrod podanych choréb genetycznych czlowieka (A-D) zaznacz te, ktorej wykrycie
mozliwe jest dzieki analizie kariotypu plodu.

A. Hemofilia

B. Mukowiscydoza

C. Anemia sierpowata

D. Przewlekla biataczka szpikowa
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Zadanie 13. (1 p.)
Tripletami (kodonami) kodujagcymi aminokwas o nazwie lizyna s3 AAA oraz AAG.

Sposrod wymienionych (1-3) mutacji punktowych wybierz i zapisz te, ktorej zajscie
w odcinku DNA, moze spowodowa¢ zamian¢ lizyny na inny aminokwas,
przy zachowaniu tej samej liczby aminokwasow w syntetyzowanym bialku. Odpowiedz
uzasadnij, uwzgledniajac podloze wybranej mutacji.

1. delecja, 2.insercja, 3. substytucja

Zadanie 14. (2 p.)

Ocen prawdziwo$¢ stwierdzen dotyczacych mutacji genowych. Wstaw znak X
W kolumnie oznaczonej litera P, jezeli dokonczenie zdania jest prawdziwe, lub
w kolumnie oznaczonej litera F, jezeli dokonczenie jest falszywe.

Mutacje genowe moga powodowac

1. | zmiang w kodzie genetycznym, skutkujaca wystgpieniem choroby
genetycznej.

2. | powstanie biatka o innych wiasciwosciach, niz biatko kodowane przez
okreslony gen.

Zadanie 15. (3p.)
Daltonizm  jest chorobg uwarunkowang recesywnym allelem  zlokalizowanym
w chromosomie X.

Okresl, czy ze sposobu dziedziczenia daltonizmu wynikaja stwierdzenia 1-3. Wstaw znak
X we wlasciwe miejsca tabeli.

Tak Nie

1. | Ojciec odrozniajacy barwy moze mie¢ corke daltonistke.

2. | Ojciec daltonista moze mie¢ syna odrozniajgcego barwy.

3. | Matka daltonistka moze mie¢ syna odr6zniajacego barwy.
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Zadanie 16. (1 p.)
Na schemacie prawidlowego chromosomu, zaznaczono potozenie poszczegdlnych gendw,
literami od D do L.

DE FGH | J K L
Lo L b LT 1) chromosom prawidlowy

DE FGH | KL
| ] e fn et i | o i, | chromosom po mutacji

Podaj nazwe mutacji chromosomowej przedstawionej na schemacie.

Zadanie 17. (4 p.)

Rozwiaz krzyzowke, aby powstalo haslo — nazwa jednego z rodzajow mutacji
chromosomowej.

IlINEEEE

Bialtko budujace rdzen nukleosomu.

Zespot gendow danego organizmu.

Para potaczonych ze sobg chromosoméw homologicznych.

Jedna z zasad azotowych budujaca DNA.

Miejsce potaczenia dwdch chromatyd jednego chromosomu.

Mutacja genowa polegajaca na zastgpieniu puryny zasadg pirymidynowa lub odwrotnie.
Miejsce syntezy podjednostek rybosomdw.

Faza mitozy, w ktérej chromatydy siostrzane sg rozdzielane do przeciwleglych biegunow.

NGO~ wWNE
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Zadanie 18. (3 p.)
W tabeli przedstawiono ryzyko (w %) wystapienia u dziecka zespolu Downa w
zaleznosci od wieku matki.

Ryzyko (w %) wystapienia
Wiek matki u dziecka
zespolu Downa
25 0,1
30 0,2
35 0,5
40 0,8
45 31

a) Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli sporzadz diagram (wykres) stupkowy
przedstawiajacy stopien ryzyka wystapienia u dziecka zespolu Downa w zaleznoSci
od wieku matki.

b) Sformuluj wniosek wynikajacy z powyzszych danych.
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Zadanie 19. (1 p.)
W tabeli przedstawiono liczbe¢ osobnikéw nalezacych do czterech gatunkow 1-4, ktore
stanowig ogniwa jednego tancucha pokarmowego w ekosystemie ladowym.

Gatunek Liczba osobnikow
1 9
2. 119
3. 656
4. 56

Sposrod wymienionych w tabeli gatunkow (1-4) wybierz i zapisz cyfre, za pomoca ktorej
zostal oznaczony, wystepujacy w tym ekosystemie gatunek samozywny.

Zadanie 20. (1 p.)
Pasozyty to organizmy, ktore w wyniku procesOw ewolucyjnych przystosowaty si¢ do
pasozytniczego trybu zycia, wyksztalcajac szereg cech adaptacyjnych. Jednoczes$nie,
w konsekwencji zycia w bardzo specyficznych §rodowiskach, pozbyty sie¢ niektérych cech
swoich przodkow.

Zaznacz wSrod A-D ceche tasiemcow, ktora stanowi adaptacje do pasozytniczego trybu
Zycia.

A. Sktadanie duzej ilosci jaj.

B. Uwstecznienie narzadéw zmystu.

C. Odzywianie si¢ kosztem zywiciela.

D. Jednowarstwowy nabtonek pokrywajacy ciato.

Zadanie 21. (1 p.)
Azot wpltywa na wzrost biomasy roslin, dajac rolnikowi wigkszy plon.

Sposréd podanych grup bakterii uczestniczacych w krazeniu azotu (A-C) zaznacz te,
ktorej obecno$¢ w Srodowisku jest niekorzystna z rolniczego punktu widzenia. Podaj
uzasadnienie wyboru, uwzgledniajac role tych bakterii.

A. nitryfikacyjne,  B. denitryfikacyjne,  C. azotowe (wigzgce Ny)

UZASAANIENIE: ... e ettt ettt e e e e e e e e
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Zadanie 22. (1 p.)

Na wykresie przedstawiono struktur¢ wiekowg pewnej populacji ssakow.

klasy wiekowe ‘

1

grupa
wiekowa

-

% osobnikow

Wyjasnij, dlaczego w najblizszej przysztosci prawdopodobnie nastapi przyrost liczby
osobnikow przedstawionej populacji ssakow.

Zadanie 23. (2 p.)
W Bialowieskim Parku Narodowym (BPN) wystepuje wiele rzadkich gatunkow ptakow.

a) Zaznacz whasciwe dokonczenie zdania.

Przymiotnik ,,tr6jpalczasty” jest epitetem gatunkowym wystepujacego na obszarze BPN
A. kruka.

B. orlika.

C. jarzabka.

D. dzigciota.

b) Zaznacz wsrod A-D ceche budowy, ktora wystepuje u ptakow.

Przepona

Matzowina uszna

Pecherz moczowy

Luski pochodzenia naskorkowego

COow>
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Zadanie 24. (4 p.)
Na mapie zaznaczono cyframi od 1 do 6 potozenie wybranych parkéw narodowych w Polsce.

Rozpoznaj trzy parki narodowe na podstawie zwierzat bedacych ich symbolami. Wpisz
do tabeli nazwy tych parkow oraz cyfry, ktorymi oznaczono ich polozenie na mapie.

Park Narodowy

Symbol Nazwa parku narodowego | Oznaczenie cyfrowe na mapie

Jelen

Batalion

Nietoperz

Zadanie 25. (3 p.)
Ponizej przedstawiono opis gatunku rosliny okrytonasienne;.

,,Okrzyn jeleni jest okazalg rosling wystepujgcq jedynie na terenie jednego z polskich parkow
narodowych. Gatunek jest uznany za krytycznie zagrozony na terenie Polski. Roslina
wystepuje w trudno dostepnych miejscach, w strefie gornej granicy lasu. Okrzyn posiada
liscie ogonkowe, grubg owlosiong todyge, kwiaty o biatej koronie z drobnym, zgbkowanym
kielichem, zebrane w kwiatostany. Kwitnie na przetomie lipca i sierpnia.’’

a) Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania.

Okrzyn jeleni wystepuje na terenie



A. Pieninskiego PN.
B. Tatrzanskiego PN.
C. Babiogorskiego PN.
D. Swigtokrzyskiego PN.
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b) Zaznacz wlasciwa odpowiedZ (A lub B) i dobierz do niej odpowiednie uzasadnienie
(1 lub 2).

A. | pionierskim 1 wyste_;puje na ograniczonym
Okrzyn jeleni jest o terenie.
) poniewaz
gatunklem B. | endemicznym 2 wystepuje w trudno
' " | dostepnych miejscach.

C) Okresl, czy okrzyn jeleni nalezy do grupy ro$lin jednoliSciennych,
czy do dwuliSciennych. Uzasadnij odpowiedZ, podajac jedna ceche¢ opisana w tekscie,
typowa dla tej grupy.

NazZWa GrupPY TOSIIN: ...t et

Uzasadnienie: ...ooooeeiiiie e,

Zadanie 26. (1 p.)
Na rysunku przedstawiono ped 1 owoc ro$liny, ktéora dominuje w drzewostanie
Bieszczadzkiego Parku Narodowego.

owocC

Zadanie 27. (1 p.)
Na terenie Parku Narodowego ,,Bory Tucholskie’’ znajduje si¢ wiele rzadkich i zagrozonych
wyginigciem gatunkOw porostow.

Podaj nazwe krolestwa, do ktorego naleza porosty.
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Zadanie 28. (1 p.)
Na rysunkach A i B przedstawiono przedstawicieli dwoch gromad kregowcow, zyjacych
w $rodowisku wodnym.

Podaj widoczna na rysunkach ceche budowy tych Kkregowecow, S$wiadczaca
o wyksztalceniu u nich zewnetrznego podobienstwa pod wplywem tych samych
warunkow Srodowiska.

Zadanie 29. (3 p.)
Na schemacie przedstawiono relacje pokrewienstwa ewolucyjnego matp cztekoksztattnych.

ORANGUTAN GORYL SZYMPANS CZLOWIEK

wspdiny
przodek

wspolny
przodek

wspolny
przodek

Okresl, zaznaczajac TAK lub NIE, czy podane w tabeli stwierdzenia sa uzasadnione
powyzszym schematem. Wstaw znak X we wlasciwe miejsca tabeli.

Tak Nie

1. | Goryl i szympans pochodzg od orangutana.

2. | Orangutan i goryl maja wspolnego przodka.

3. | Szympans i cztowiek majg okoto 98 % wspdlnych genow.
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Zadanie 30. (3 p.)
Zuzycie energii na §wiecie szybko ros$nie, a zasoby paliw organicznych, z ktorych jest ona
pozyskiwana sg ograniczone i szybko si¢ wyczerpuja. Nalezy wiec poszukiwac roéznych
sposobow ograniczajacych zuzycie energii.

OKkre$l, czy wymienione dzialania 1-3, skutkuja ograniczeniem zuzycia energii
w gospodarstwie domowym. Wstaw znak X we wlasciwe miejsca tabeli.

Tak Nie

1 Rezygnacja z rachunkow prognozowanych (zuzycie energii
" | przewidywane przez dostarczyciela), na rzecz comiesigcznego
podawania stanu licznika wynikajacego z biezacego zuzycia energii.

Nawigzanie umowy z dostarczycielem energii z opcja zmniejszonej

2. . . it
optaty za korzystanie w gospodarstwie domowym =z energii
elektrycznej w godzinach nocnych.

3 Zakup urzadzen elektrycznych o zwigkszonej mocy (np. czajnika

elektrycznego), przez co czas ich uzywania (np. gotowania wody)
bedzie krotszy.
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BRUDNOPIS
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